

校准”美沙关系

拜登政府在中东“找平衡”

H 国际观察

美国情报部门 26 日公布了沙特阿拉伯籍记者卡舒吉遇害案的调查报告，美国政府随即宣布数项针对沙特的制裁。沙特外交部当日发表声明拒绝接受这一报告。

分析人士认为，作为美国拜登政府“重新校准”美沙关系的一部分，美方公布卡舒吉案调查报告可能导致双方关系发生一定程度的倒退，但因美国在中东地区仍需沙特“助力”，拜登政府还将继续维持双边合作。近期美国在该地区动作频繁，表明拜登政府通过调整与地区盟友间的关系，将采取有别于前任特朗普政府的更加平衡的中东政策。

沙特外交部当日晚发表声明说，沙特政府完全拒绝该报告中有关沙特领导人消极、错误和不可接受的评价，该报告包含了不准确的信息和结论。

沙特外交部重申，沙特“在该国法律体系内采取了一切可能的措施，以确保罪犯得到充分调查并确保正义得到伸张”，判决结果得到了卡舒吉家人的认可。在沙特已经明确谴责该起罪行并采取必要措施确保此类悲剧不再发生的背景下，该调查报告的发布令人“非常遗憾”。

美方公布 沙方拒绝

美国国家情报总监办公室 26 日公布了解密版卡舒吉案调查报告。这份报告的概要部分说，美方评估认为沙特王储穆罕默德批准了在土耳其伊斯坦布尔“俘获或杀害”卡舒吉的行动。报告还说，穆罕默德从 2017 年起对沙特安全和情报部门具有“绝对控制”，沙特官员“极不可能”在没有获得他授权的情况下实施该行动。

随后，美国国务卿布林肯宣布国务院对 76 名沙特人实施签证限制，财政部也宣布对沙特前情报总局副局长艾哈迈德·阿西里以及沙特快速干预部队实施制裁。

沙特外交部当日晚发表声明说，沙特政府完全拒绝该报告中有关沙特领导人消极、错误和不可接受的评价，该报告包含了不准确的信息和结论。

沙特外交部重申，沙特“在该国法律体系内采取了一切可能的措施，以确保罪犯得到充分调查并确保正义得到伸张”，判决结果得到了卡舒吉家人的认可。在沙特已经明确谴责该起罪行并采取必要措施确保此类悲剧不再发生的背景下，该调查报告的发布令人“非常遗憾”。

划清界限 “重新校准”

卡舒吉遇害前为《华盛顿邮报》等多家媒体供稿，2018 年 10 月 2 日进入沙特驻土耳其伊斯坦布尔领事馆后遇害。此事在美国引发对沙特的批评声浪，也让土耳其对沙特不满。2019 年 12 月，美国国会就卡舒吉案立法，要求国家情报总监办公室公开调查报告，但遭到特朗普政府拒绝。不少分析指出，因为要借助沙特遏制伊朗以及向沙特出售更多军火，特朗普政府对卡舒吉案采取“睁一只眼闭一只眼”的态度。

拜登政府上台后采取一系列外交新举措，与特朗普政府划清界限，其中就包括“重新校准”美沙关系。本月 4 日，在上任后首次外交政策演讲中，拜登宣布美国将不再支持沙特主导的多国联军在也门的军事行动。25 日，拜登与沙特领导人通话讨论双边关系和地区安全问题，通话对象为沙特国王萨勒曼，而在特朗普时期，包括总统特朗普在内的美方高官更多与实际掌权的王储穆罕默德进行沟通。按照美方说法，“回归对话”是重新调整美沙关系的一环。而此次公布卡舒吉案调查报告，也被认为是“重新校准”美沙关系的最新举动。

维系合作 意在平衡

分析人士认为，尽管拜登政府致力于“重新校准”美沙关系，但美方仍然重视维系与沙特的关系，沙特是美国在中东地区实现政策目标的重要盟友。

美国外交学会高级研究员斯蒂芬·库克指出，沙特仍是美国在阿拉伯世界的主要对话者，如果拜登想与伊朗达成一项新协议或是终结也门战事，都需要与沙特开展合作。

上海外国语大学中东研究所教授刘中民认为，与特朗普所在的共和党相比，拜登的民主党在对外政策中更强调民主和人权问题，这可能给美沙关系带来更多摩擦。但美国无法放弃与沙特的盟友关系，因此拜登政府不会把账算得太清楚，只会通过给予沙特适度压力来达到自身的外交目的。

刘中民说，卡舒吉案同时也涉及土耳其，拜登政府上台后致力于调整与地区盟友的关系，希望把包括土耳其在内的地区主要大国凝聚在一起。近期拜登政府在中东地区采取一系列新动作，无论是释放重返伊核协议积极信号，还是对叙利亚实施空袭、解密卡舒吉案报告，都是对地区平衡的调整。

(据新华社北京 2 月 27 日电 记者刘品然 涂一帆)

在沙特阿拉伯首都利雅得郊区，介绍沙特历史的短片投影在历史名城迪里耶的一处遗址上。新华社发

欧盟追求战略自主说易行难

强调自主

欧盟国家领导人 25 日至 26 日举行视频峰会，其中 26 日的主要议题是加强欧洲防务合作。这是新一届美国政府上台并明确表达愿意修复跨大西洋关系后，欧盟各国领导人首次集中讨论防务问题。

分析人士认为，虽然欧盟国家对美国新政府的态度表示欢迎，但依然强调战略自主的重要性，因为他们认识到不能再过度依赖美国。不过，欧盟要通过防务一体化真正实现战略自主仍有很长的路要走。

难再依赖

美国总统拜登本月 19 日在慕尼黑安全会议上宣称“美国回来了”，欧盟方面对此反应积极。在 26 日的会议上，欧盟各国外长表示，要与北约、联合国和其他地区伙伴加强合作，并期待与新一届美国政府加强跨大西洋合作、建立防务对话。

但与此同时，欧盟国家领导人一致认为欧洲仍需继续强化防务自主，再次强调欧洲加强战略自主能力和自身承担更多防务责任的重要性。主持峰会的欧洲理事会主席米歇尔说，欧盟要采取更具战略性的行动，保护自己的利益。

欧洲智库“欧洲政策研究中心”首席执行官卡雷尔·朗诺认为，欧洲安全过于依赖美国，随着特朗普政府从欧洲撤离部分军队，欧洲的防务弱点开始显露。他说，美国在欧洲东南方向的安全保护伞已经合上，而且不会再打开。在这一区域，欧洲没能填补美国留下的真空。俄罗斯斡旋了纳卡地区、叙利亚和利比亚的武装冲突，土耳其以中东大国身份与欧盟国家周旋。虽然本届欧委会被称作“地缘政治委员会”，但欧盟在地区热点问题上的声音仍然较弱。

朗诺认为，在某种程度上，正如特朗普政府所称，欧洲与美国在防务领域的责任和利益存在不平衡。北约多数欧洲成员国的军费开支都达不到占国内生产总值 2% 的标准，美方一直承担大头。美国无论谁上台，欧美之间的这种不平衡都需要调整。

2 月 26 日，欧盟委员会主席冯德莱恩在视频峰会结束后出席新闻发布会。(据新华社布鲁塞尔 2 月 27 日电 记者李骥志)

观天下

美国会众议院通过1.9万亿美元经济救助计划

2 月 26 日，在美国华盛顿，众议院议长佩洛西在众议院投票前与媒体记者见面时讲话。

美国东部时间 27 日凌晨，美国国会众议院投票通过 1.9 万亿美元经济救助计划，以应对新冠疫情对经济的冲击。该计划将交由参议院审议。新华社/美联

关联暴力冲击国会 美国300余人遭指控

美国司法部 26 日证实，已经起诉超过 300 名关联国会大厦今年初遭暴力冲击的嫌疑人，执法人员逮捕其中至少 280 人。

司法部代理副部长约翰·卡林当天告诉媒体记者，司法部正以“从未有过的速度和规模”推进调查，“必须追究那些人的责任”。

国会警察局代理局长约书亚·皮特曼前一天告诉国会议员，前总统唐纳德·特朗普的支持者声称要炸掉国会大厦，他担心极端分子可能在现任总统约瑟夫·拜登在国会大厦发表讲话时行动。“一些参与 1 月 6 日冲击国会大厦的民兵团体成员暴露了炸毁国会大厦、致多人丧命的意图，而这也（拜登即将发表）国情咨文直接相关。”

联邦调查局正在调查多个极右翼团体是否预谋闯入国会大厦。一些极右翼团体的分支机构已被检方起诉。

大批特朗普支持者 1 月 6 日突破警察封锁，闯入国会大厦，迫使正在举行的 2020 年总统选举结果认证过程中断。这一事件导致 5 人死亡，多人受伤。包雪琳（新华社微特稿）

在“愤怒小屋”搞破坏

2 月 26 日，顾客在美国加利福尼亚州韦斯特莱克村的“愤怒小屋”内使用大锤破坏物品。

这家“愤怒小屋”为顾客提供“破坏”服务，顾客可以选择不同方式毁坏物品，以发泄负面情绪。

新华社/法新

新西兰临时上调防控新冠疫情响应等级

新华社惠灵顿 2 月 27 日电 (记者卢怀谦 郭磊) 新西兰总理阿德恩 27 日宣布，为防控新冠疫情在社区传播，将临时上调新西兰全国及奥克兰市的防控新冠疫情响应等级。

在当晚临时举行的新闻发布会上，阿德恩表示，由于新西兰最大城市奥克兰当天下午又出现社区传播的新冠确诊病例，社区内传播的风险正在增大，因此决定从 28 日 6 时起，将新西兰全国防控新冠疫情响应等级由目前的 1 级临时提升至 2 级，奥克兰市的响应等级由目前的 2 级调至相当于“封城”的 3 级。调整后的上述响应等级暂定持续一周。

新西兰卫生部总干事阿什利·布鲁姆菲尔德说，目前发现的社区病例症状是非典型的，感染源尚不清楚，正在调查之中。

此前，由于出现社区传播的确诊病例，奥克兰曾于 2 月 14 日 23 时 59 分起进入 3 级响应，其他地区进入 2 级响应。临时上调响应等级 72 小时后，奥克兰的疫情响应等级下调至 2 级，该国其他地区下调至 1 级。新西兰的防控新冠疫情响应等级分为 4 级。3 级响应时，政府将强化控制措施，关闭商店、学校等公共场所。

新西兰本月 20 日正式开启大规模新冠疫苗接种。根据政府计划，将首先为约 1.2 万名边境和隔离设施工作人员及其家属接种，普通民众的接种工作预计从今年下半年开始。

阿富汗：女性创业者的咖啡馆

2 月 20 日，两个阿富汗女孩在希比尔甘“橙色咖啡馆”下棋。

在阿富汗，女性想要拥有一份属于自己的事业需要面临格外多的困难。25 岁的玛拉莱·莫巴里兹选择迎难而上，在阿富汗希比尔甘创立了一所“橙色咖啡馆”，为当地女性创造更多工作机会。

新华社发